

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO. ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ OMBRESA

Año XXXII

Castellón.—Miércoles 1.º de Junio de 1910

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, escuelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESA Y ADMINISTRACIÓN. Escultor Violano, 12

REDACCIÓN. Ruiz Zorrilla

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

Núm. 5355

LAS AMARGURAS DEL PRESIDENTE

Anoche circuló por Castellón la noticia estúpida de que el señor Canalejas había dado órdenes á nuestro embajador cerca del Vaticano para abandonar la corte pontificia.

Se retiraba el señor Ojeda de la embajada, no porque el gobierno necesitase ponerse al habla con él en el magno problema de las entabladas negociaciones con la Santa Sede, sino como violenta expresión de una ruptura á la cual llegaba el gabinete del señor Canalejas en vista de la actitud intransigente del Vaticano agravada por la de los prelados españoles.

La noticia tenta todos los caracteres de una gravedad suma y hubo de ser, por lo mismo, objeto de los más encontrados comentarios. La democracia republicana de esta ciudad acogió los rumores propalados, no sabemos por quién ni con qué fundamento, con la natural alegría y con viva satisfacción. Al fin, respirábamos aire de pueblo emancipado y recobrábamos la perdida soberanía.

Más ¡oh desencanto! cuando esta mañana hemos buscado en la prensa de Valencia la confirmación de los placeres rumores, hemos visto, con harto dolor de nuestra alma, que no era verdad tanta belleza y que aquellos palacios de cristal con horizontes de color de rosa, habían sido liviana construcción de nuestra exaltada fantasía.

La reforma del concordato, la anulación, mejor, del concordato, debía ser la aspiración constante, ansiosa é inaplazable del gobierno que preside el señor Canalejas, pero ciérrnese sobre la cabeza de los ministros sombras muy tupidas que impiden el regular funcionamiento del cerebro y oscurecen el horizonte de la vida ministerial. En cada consejo que celebra el gran democrata, como hemos convenido en llamar al actual primer ministro del rey, aparécese distinta y perfectamente recortada la silueta de Maura que pone el rostro iracundo y muestra los puños crispados cuando los señores consejeros intentan, nada más, tocar al pelo de la ropa de los benditos clericales.

Por esta sencillísima razón deben ser, á estas horas, muy grandes las amarguras del presidente y por esta razón también creemos firmemente que la reforma del concordato seguirá la suerte que hasta ahora ha seguido con la agravación que supone la claudicación de ideas y convencimientos de una personalidad de tan marcado relieve como la del señor Canalejas.

Maura reina, Maura gobierna, Maura dispone sin más limitación que la que á sus instintos reaccionarios establece su propia voluntad. ¿Habría necesidad de que Europa lo arroje de España como lo arrojó de los consejos de la corona?

LA MUJER EN LA POLÍTICA Y EN LA VIDA

¿Conocéis á Hedda Gabler? ¿No hacéis amado alguna vez á la señora Alving? ¿Las inquietudes de Dora no han trastornado vuestros ensueños mozos? ¿No habéis sentido en algún momento el corazón de estas tres mujeres en vuestro corazón? Pues alegraros; alzad en triunfo los brazos al cielo. Hedda, Alving y Dora han vencido. De hoy en adelante las mujeres, en Noruega, usarán con mejor estípite que los hombres en España, del sufragio universal. El Oldesding así lo ha acordado recientemente, por una mayoría de 71 votos contra 10. El espíritu de Ibsen, con esa victoria, desciende nuevamente á la tierra... La mujer legisladora. El cronis-

ta ha intentado en las distintas ocasiones en que la mujer ha logrado una mejora en sus derechos, hablar en comparación de la mujer española. En el enojo de la comparación halla siempre el cronista dos ventajas: el reconocimiento honrado de un mérito, y el despertar laborioso de un estímulo ó de una emulación. La mujer á quien se han franqueado los umbrales del Parlamento, ha evidenciado, para legislar, tanta aptitud como los hombres, y por encima de esta aptitud, una noción más precisa de la realidad.

Es en Australia, por ejemplo, donde se deben á la mujer legisladora leyes de tan positiva eficacia como la de protección á la infancia y la establecida contra el alcoholismo. Ello, sin esbozo de duda, debe haber acicateado el interés de Suecia y Holanda que buscan camino para adentrar en sus tierras de niebla las más altas y más nobles reformas europeas. Ello debe poner un aliento en el corazón de los bávaros que abrevan su entusiasmo en las corrientes más profundas.

España, siempre zaguera y torpe siempre, ha querido también pedir para su mujer. Quién ha demandado que fuera elector; quién ha pedido que fuera elegible. Quién ha querido ponerla junto al nombre en el acto del sufragio; quién ha querido sentarla á la diestra de un varón concejal, senador ó diputado. Suerte para todos ha sido que se malograsen en flor tan loables proyectos.

En España, donde el hombre es más inculto que en ningún país de Europa, la mujer es mucho más inculta que el hombre. En Finlandia, la mujer es, en general, tan culta como el hombre; en muchas regiones de América, la cultura de la mujer es superior á la del hombre. Aquí, no. Pueblos hay á centenares en esta tierra, en los que la mujer es completamente ajena á toda instrucción, á toda inquietud espiritual. Su talento está en la punta de los dedos: en ellos tiene el alma, como la tiene el pavo real en el abanico de la cola: en ellos tiene los ojos, como quería, sin saber lo que quería, Juan Jacobo Rousseau. En estos pueblos, la mujer solo tiene por consejero al cura. Este la exhorta, la dirige, la entontece, la lleva muchas veces á la maternidad. Entregar el voto á esas mujeres, sería hacer á los curas árabes y señores de la elección.

Ruskin nos habla de la mujer que embellece el hogar; del hombre que, apostado en la puerta, la defiende. Vosotros conocéis, mejor que el cronista, la vida española. Vosotros conocéis la vida de vecindad. El hogar no es sagrado, el vecino entra en él y avizora nuestros actos, escudriña nuestros apuros, sabe nuestros misterios. No recuerda el cronista en estos momentos quién ha hecho notar la influencia perniciosa en el ascenso de España, de las casas de tres ó cuatro pisos. El hijo guarda menos respeto á la madre que al padre. ¿Por qué? El niño va á la escuela: aprende á leer: aprende á escribir: un día el niño, en una duda, pregunta á la madre. La madre no puede responderle porque sabe menos que el niño. El niño en aquel momento sonrío... Sonríe porque se cree superior á su madre...

El cronista ve á la mujer del Norte enseñando al niño sus primeras letras, sus primeras canciones, educándole en los primeros hábitos, corrigiéndole en los primeros instintos. El cronista ve á la mujer de Atenas, espaciando sus ojos, al sentir la maternidad, en todos los objetos de arte, en el campo, en el cielo. Ve á la mujer inglesa asijando, en igual trance, sus vestidos, sometiéndose á nuevo régimen alimenticio, cambiando de costumbres. El cronista ve á la mujer española. La ve en fábrica sobre el telar, la ve en los cam-

pos doblegada sobre el surco, la ve en la iglesia prosternada en el confesionario, la ve en la casa sobredada por sus hijos, la ve en la vida, lejos de la realidad de la vida.

¿Escuelas laicas? ¿Para qué? No es la Escuela la que influye en nosotros con eficacia más evidente. Es la casa. Es esta casa abierta á los vecinos; es esta casa española en la que la mujer no pone el arte de sus manos, la dulzura de su voz, el encanto de su ciencia, la grandeza de su corazón. El hombre, como pide Ruskin, está en la puerta para defenderla; pero defendiéndola, sin saberlo, una fortaleza derruida. No son escuelas laicas: son familias laicas, son mujeres laicas, las que hemos de crear, para que modifique la labor de la escuela, si la escuela es mala; para que la secunden, si la labor de la escuela es provechosa y buena...

Mientras ello se logra, los españoles inquietos de espíritu, debemos callar cuando las mujeres conquisten derechos en otras tierras. Aquí el único derecho que debemos ofrendarles es el derecho que tienen, y no comprenden, de cumplir con su deber. El cumplimiento del deber les daría el más alto derecho y la más dulce alegría: el derecho de formar una familia; la alegría de ser respetada por los hijos... Los hijos son los ciudadanos de mañana y no necesitarán rebelarse las mujeres cuando por ellas sepan rebelarse los hombres. Son los hombres quienes han votado en el Oldesding y los hombres para elevar hasta ellos á las mujeres, no es necesario que sólo las amen, sino que crean en ellas. Y no puede creerse en quien, como las mujeres españolas, no creen en la ciencia, única fe de los hombres modernos. La ciencia, para ellas, tiene como el ídolo indio abultado el abdomen y la cabeza de elefante.

España camina lentamente hacia Europa. Siente la vida de Europa en la piel: no la siente aún en el alma. Se resiste á pasar por encima de lo que fué, porque teme el dolor de dejar en la vida algo suyo, que debe dejarse. No sabe hacer como Shakespeare, de un desfallecimiento una belleza y de una belleza una creación...

...Queden en el surco abierto, enterradas estas palabras, y mientras, contentémonos con alzar en triunfo nuestros brazos por Hedda Gabler, la inquieta; por Nora, la ingenua y la fuerte, por la señora de Alving, triste y hermosa...

Marcelino Domingo.

Roberto Koch

El ilustre bacteriólogo que acaba de fallecer en Baden-Baden era el orgullo de la ciencia médica, á Roberto Koch se debe el descubrimiento de los dos agentes patógenos más terribles: el bacillus de la tuberculosis y del cólera asiático. No se escribía en ninguna lengua un tratado de patología en donde no figurase su nombre.

Tenía una figura un poco imponente. La conciencia de sus méritos, el recuerdo de los grandes honores que los soberanos le habían conferido, el sentimiento del respeto que inspiraba el recuerdo de las aclamaciones con que su nombre era acogido en todos los congresos, comunicaban á toda su persona un aire de grave dignidad.

Nació en Claudthal, el 11 de diciembre de 1843. Estudió en 1862 ó 1863 medicina en Göttingue. Fue nombrado asistente de "Allgemeine Krankenhaus" de Hamburgo ejerciendo su profesión en Hannover, en Ganganhagen y en Rackwitz. Un poco después fué nombrado "physicus" en Wallestein y en Bomst, en donde estuvo de 1872 á 1881. Comenzó en esta época sus investigaciones de laboratorio siguiendo sus experimentos bacte-

riólogos sobre la septicemia, la infección de las heridas y el carbunco. Estos trabajos parecieron al gran Lister tan dignos de interés que los hizo traducir al inglés.

En 1880, Koch fué nombrado miembro de la comisión real de higiene y pasó á residir á Berlín. En 1882 publicó una respuesta á la magnífica comunicación que Pasteur envió al Congreso de Ginebra el 5 de septiembre, expuso las investigaciones que hizo con Chamberland, Roux y Thuillier, sobre el virus atenuado. Este trabajo de Roberto Koch no le hubiera dado mucha gloria. Pero el sabio alemán encontró, aquel mismo año, algo mejor, el bacillus de la tuberculosis que lleva su nombre.

Fué nombrado en 1883 consejero íntimo y director de la comisión alemana para el estudio del cólera en las Indias y Egipto. El descubrimiento del bacillus virgula (vibrion cólico) descubrimiento confirmado después por los trabajos de Metchnikoff sobre la toxina cólica, le valió una pensión de cien mil marcos y una misión á Tolón para el estudio de una epidemia.

En 1885 fué nombrado profesor ordinario de la Facultad de Medicina de Berlín y director del Instituto de Higiene que se acababa de fundar.

En 1890, en el décimo congreso internacional que se celebró en Berlín, Koch leyó una comunicación sobre el tratamiento de la tuberculosis por la tuberculina, y esta comunicación hizo creer que el remedio específico de la tisis había sido encontrado. La prensa del mundo entero dió publicidad á la buena nueva.

En vano Virchow demostraba que la linfa podía determinar en el organismo inyectado nuevas lesiones; en vano una comisión de médicos de los Hospitales de París, enviada á Berlín, hacía constar la gravedad del tratamiento, mientras el profesor Carnil hacía en París investigaciones que no dejaban lugar á dudas, sobre la influencia, muchas veces nociva, de la tuberculina. Los enfermos se atropellaban para ir en busca de la muerte.

Este es el punto negro en la vida de Koch. Pero es necesario decir que el descubrimiento de la tuberculina (toxina extraída del cuerpo de los bacillus tuberculosos por medio de la glicerina) debía prestar señalados servicios. Es usada para el diagnóstico de la tuberculosis en los bóvidos. La tuberculina ha sido el punto de partida para una serie de investigaciones de importancia, extremadamente interesantes y definitivas sobre el tratamiento por medio de otras tuberculinas ulteriormente descubiertas.

Del laboratorio de Roberto Koch han salido muchos otros trabajos de menor importancia, relativos á la técnica bacteriológica.

Vino después un período que la gloria de Von Behring parecía eclipsar la de Roberto Koch.

Koch obtuvo en 1905 el gran premio Nobel de Medicina. Después de 1900 se dedicó el estudio de las enfermedades exóticas. Quería ser el sabio nacional de la Alemania colonizadora. Sin temor á su vejez se embarcó, dirigiéndose á las posesiones africanas; estudió con su magistral talento, con prodigiosos descubrimientos, la malaria y la enfermedad del sueño. Regresó después á su patria para gozar de un merecido reposo.

DE LA FARÁNDULA

TRES DIAS DE ARTE

En sitio preferente y visible de mi cuarto he colocado los tres programas anunciadores de las funciones que vimos representar por la compañía de la Comedia.

Conocía yo por revistas y periódicos "La escuela de las prince-

sas, que esta compañía estrenó en Madrid á principio de temporada y andaba en deseos de saborearla, cuando por fortuna de mi espíritu inquieto, la he visto representar.

He querido penetrarme de la sana filosofía del príncipe Alberto.

He gozado con las agudezas del príncipe Silvio y del príncipe Máximo; háme parecido aprender ante la sin espera de la princesa Costanza, ante la conformidad de la princesa Felicidad por las imposiciones del Estado.

He visto una de tantas sublimes obras de Benavente!

El joven poeta calavera de "Amores y amorfos", que por fin *cae* verdaderamente enamorado de la mujer que sufrió siempre por él.

El acto segundo; la habitación del soltero que se casa y que reúne á los amigos para darles la cena despedida y á donde acuden Juan María, el poeta mujeriego y ya preocupado por la *mujer*, el oficial de caballería, bonachón y bastote y el feliz marido Moyita, que continúa *sin novedad*; son escenas realísimas que los Quintero llevaron á la escena si quitásemos momentos en que el feliz Moyita más parece caricatura que tipo real.

La enamorada Isabel, en el tercer acto, cuando acompaña á la amiga que va á casarse con Jorge, que conocimos en el segundo acto, cuando molesta de todo menos del recuerdo de su Juan María, dice los admirables versos que él compuso para ella cuando se encontraron en la finca Los Rosales.

"¿Quién te llevó de la rama que no estás en el rosal?"

En el último acto cuando ya á buscar su retrato en el cuarto de Juan María y allí la encuentra él y reunidos los dos promete él olvidar sus *amorfos* y tener solo su *amor*, resultan de gran realismo y de gran efecto hecho por los admirables actores que componen la compañía de la Comedia de Madrid.

Arniches y García Alvarez hicieron un juguete cómico que divierte grandemente por las situaciones cómicas á que da lugar *mi papá fingido* para que pueda casarse Paquito, porque el verdadero no quiere saber nada del *calavera*.

Inimitables los dependientes del "Gusano de seda."

"El centenario", lleno de experiencia, que al cumplir el siglo quiere tener reunidos en su mesa á los 47 de su familia, pobres y ricos, buenos y malos.

"El centenario", que fía en su *lucetita* que sueña en unir á Currita la biznietita, chiquilla toda ella alma, con Trino, el nieto; joven bohemio cansino de la vida.

Y cuando el viejo vé ya que aquellas dos almas se comprenden, se compenetrarán, parece haber alcanzado la *lucetita* y que no le importe el morir.

¡Un acierto más de los Quintero es "El centenario!"

Han sido tres días de arte que agradeceré constantemente á Matilde Moreno, á la ingenua Pérez de Vargas, á Irene Alba, á Julia Martínez, á todos.

Tres días de arte por los cuales recordaré siempre á Pepe Santiago, á González, á Vilches, á Pacheco, á Rivero, á todos.

Fernandito Calpena.

LOS ABONOS Y LA PRODUCCION DEL MAIZ EN ESPAÑA

Aun cuando destinamos anualmente al cultivo del maíz unas 500 000 hectáreas, no producimos lo bastante para satisfacer el con-

DE
ET
ANVIA)
etc., etc.
blones
DIRIGIDA POR
JOSE MARGO CHEZA Y DON CARLOS MARGO SALVENDY
CASTELLÓN

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO. ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ OJEDA

AÑO XXXII

Castellón.—Miércoles 1.º de Junio de 1910

Núm. 5355

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, escuelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRENTA Y ADMINISTRACIÓN: Escultor Violano, 13
— REDACCIÓN: Ruiz Zorrilla

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

LAS AMARGURAS DEL PRESIDENTE

Anoche circuló por Castellón la noticia estupenda de que el señor Canalejas había dado órdenes á nuestro embajador cerca del Vaticano para abandonar la corte pontificia.

Se retiraba el señor Ojeda de la embajada, no porque el gobierno necesitase ponerse al habla con él en el magno problema de las enabladadas negociaciones con la Santa Sede, sino como violenta expresión de una ruptura á la cual llegaba el gabinete del señor Canalejas en vista de la actitud intransigente del Vaticano agravada por la de los prelados españoles.

La noticia tenía todos los caracteres de una gravedad suma y hubo de ser, por lo mismo, objeto de los más encontrados comentarios. La democracia republicana de esta ciudad acogió los rumores propalados, no sabemos por quién ni con qué fundamento, con la natural alegría y con viva satisfacción. Al fin, respirábamos aire de pueblo emancipado y recobrábamos la pérdida soberanía.

Mas ¡oh desencanto! cuando esta mañana hemos buscado en la prensa de Valencia la confirmación de los placenteros rumores, hemos visto, con harto dolor de nuestra ánima, que no era verdad tanta belleza y que aquellos palacios de cristal con horizontes de color de rosa, habían sido liviana construcción de nuestra exaltada fantasía.

La reforma del concordato, la anulación, mejor, del concordato, debía ser la aspiración constante, ansiosa é inaplazable del gobierno que preside el señor Canalejas, pero ciérrnese sobre la cabeza de los ministros sombras muy tupidas que impiden el regular funcionamiento del cerebro y oscurecen el horizonte de la vida ministerial. En cada consejo que celebra el gran demócrata, como hemos convenido en llamar al actual primer ministro del rey, apareciese distinta y perfectamente recortada la silueta de Maura que pone el rostro iracundo y muestra los puños crispados cuando los señores consejeros intentan, nada más, tocar al pelo de la ropa de los benditos clericales.

Por esta sencillísima razón deben ser, á estas horas, muy grandes las amarguras del presidente y por esta razón también creemos firmemente que la reforma del concordato seguirá la suerte que hasta ahora ha seguido con la agravación que supone la claudicación de ideas y convencimientos de una personalidad de tan marcado relieve como la del señor Canalejas.

Maura reina, Maura gobierna, Maura dispone sin más limitación que la que á sus instintos reaccionarios establece su propia voluntad. ¿Habrà necesidad de que Europa lo arroje de España como lo arrojó de los consejos de la corona?

LA MUJER EN LA POLÍTICA Y EN LA VIDA

¿Conocéis á Hedda Gabler? ¿No habéis amado alguna vez á la señora Alving? ¿Las inquietudes de Dora no han trastornado vuestros ensueños mozos? ¿No habéis sentido en algún momento el corazón de estas tres mujeres en vuestro corazón? Pues alegraros: alzad en triunfo los brazos al cielo. Hedda, Alving y Dora han vencido. De hoy en adelante las mujeres, en Noruega, usarán con mejor énfasis que los hombres en España, del sufragio universal. El Oldsting así lo ha acordado recientemente, por una mayoría de 71 votos contra 10. El espíritu de Ibsen, con esa victoria, descende nuevamente á la tierra... La mujer legisladora. El cronis-

ta ha intentado en las distintas ocasiones en que la mujer ha logrado una mejora en sus derechos, hablar en comparación de la mujer española. En el enojo de la comparación halla siempre el cronista dos ventajas: el reconocimiento honrado de un mérito, y el despertar laborioso de un estímulo ó de una emulación. La mujer á quien se han franqueado los umbrales del Parlamento, ha evidenciado, para legislar, tanta aptitud como los hombres, y por encima de esta aptitud, una noción más precisa de la realidad.

Es en Australia, por ejemplo, donde se deben á la mujer legisladora leyes de tan positiva eficacia como la de protección á la infancia y la establecida contra el alcoholismo. Ello, sin esbozo de duda, debe haber acicateado el interés de Suecia y Holanda que buscan camino para adentrar en sus tierras de niebla las más altas y más nobles reformas europeas. Ello debe poner un aliento en el corazón de los bávaros que abrevan su entusiasmo en las corrientes más profundas.

España, siempre zaguera y torpe siempre, ha querido también pedir para su mujer. Quién ha demandado que fuera elector; quién ha pedido que fuera elegible. Quién ha querido ponerla junto al nombre en el acto del sufragio; quién ha querido sentarla á la diestra de un varón concejal, senador ó diputado. Suerte para todos ha sido que se malograsen en flor tan laudables proyectos.

En España, donde el hombre es más inculto que en ningún país de Europa, la mujer es mucho más inculta que el hombre. En Finlandia, la mujer es, en general, tan culta como el hombre; en muchas regiones de América, la cultura de la mujer es superior á la del hombre. Aquí, no. Pueblos hay á centenares en esta tierra, en los que la mujer es completamente ajena á toda instrucción, á toda inquietud espiritual. Su talento está en la punta de los dedos: en ellos tiene el alma, como la tiene el pavo real en el abanico de la cola: en ellos tiene los ojos, como quería, sin saber lo que quería, Juan Jacobo Rousseau. En estos pueblos, la mujer solo tiene por consejero al cura. Este la exhorta, la dirige, la entoncede, la lleva muchas veces á la maternidad. Entregar el voto á esas mujeres, sería hacer á los curas árbitros y señores de la elección.

Ruskin nos habla de la mujer que embellece el hogar; del hombre que, apostado en la puerta, la defiende. Vosotros conocéis, mejor que el cronista, la vida española. Vosotros conocéis la vida de vecindad. El hogar no es sagrado, el vecino entra en él y avizora nuestros actos, escudriña nuestros apuros, sabe nuestros misterios. No recuerda el cronista en estos momentos quién ha hecho notar la influencia perniciosa en el ascenso de España, de las casas de tres ó cuatro pisos. El hijo guarda menos respeto á la madre que al padre. ¿Por qué? El niño va á la escuela: aprende á leer: aprende á escribir: un día el niño, en una duda, pregunta á la madre. La madre no puede responderle porque sabe menos que el niño. El niño en aquel momento sonríe... Sonríe porque se cree superior á su madre...

El cronista ve á la mujer del Norte enseñando al niño sus primeras letras, sus primeras canciones, educándole en los primeros hábitos, corrigiéndole en los primeros instintos. El cronista ve á la mujer de Atenas, espaciando sus ojos, al sentir la maternidad, en todos los objetos de arte, en el campo, en el cielo. Ve á la mujer inglesa alijando, en igual trance, sus vestidos, sometiéndose á nuevo régimen alimenticio, cambiando de costumbres. El cronista ve á la mujer española. La ve en fábrica sobre el telar, la ve en los cam-

pos doblegada sobre el surco, la ve en la iglesia prosternada en el confesionario, la ve en la casa desobedecida por sus hijos, la ve en la vida, lejos de la realidad de la vida.

¿Escuelas laicas? ¿Para qué? No es la Escuela la que influye en nosotros con eficacia más evidente. Es la casa. Es esta casa abierta á los vecinos; es esta casa española en la que la mujer no pone el arte de sus manos, la dulzura de su voz, el encanto de su ciencia, la grandeza de su corazón. El hombre, como pide Ruskin, está en la puerta para defenderla; pero defendiéndola, sin saberlo, una fortaleza derruida. No son escuelas laicas: son familias laicas, son mujeres laicas, las que hemos de crear, para que modifiquen la labor de la escuela, si la escuela es mala; para que la secunden, si la labor de la escuela es provechosa y buena...

Mientras ello se logra, los españoles inquietos de espíritu, debemos callar cuando las mujeres conquistan derechos en otras tierras. Aquí el único derecho que debemos ofrendarles es el derecho que tienen, y no comprenden, de cumplir con su deber. El cumplimiento del deber les daría el más alto derecho y la más dulce alegría: el derecho de formar una familia; la alegría de ser respetada por los hijos... Los hijos son los ciudadanos de mañana y no necesitarán rebelarse las mujeres cuando por ellas sepan rebelarse los hombres. Son los hombres quienes han votado en el Oldsting y los hombres para elevar hasta ellos á las mujeres, no es necesario que sólo las amen, sino que crean en ellas. Y no puede creerse en quien, como las mujeres españolas, no creen en la ciencia, única fe de los hombres modernos. La ciencia, para ellas, tiene como el ídolo indo abultado el abdomen y la cabeza de elefante.

España camina lentamente hacia Europa. Siente la vida de Europa en la piel: no la siente aún en el alma. Se resiste á pasar por encima de lo que fué, porque teme el dolor de dejar en la vida algo suyo, que debe dejarse. No sabe hacer como Shakespeare, de un desfallecimiento una belleza y de una belleza una creación...

Queden en el surco abierto, enterradas estas palabras, y mientras, contentémonos con alzar en triunfo nuestros brazos por Hedda Gabler, la inquieta; por Nora, la ingenua y la fuerte; por la señora de Alving, triste y heimosa...

Marcelino Domingo.

Roberto Koch

El ilustre bacteriólogo que acaba de fallecer en Baden-Baden era el orgullo de la ciencia médica, á Roberto Koch se debe el descubrimiento de los dos agentes patógenos más terribles: el bacilus de la tuberculosis y del cólera asiático. No se escribía en ninguna lengua un tratado de patología en donde no figurase su nombre.

Tenía una figura un poco imponente. La conciencia de sus méritos, el recuerdo de los grandes honores que los soberanos le habían conferido, el sentimiento del respeto que inspiraba el recuerdo de las aclamaciones con que su nombre era acogido en todos los congresos, comunicaban á toda su persona un aire de grave dignidad.

Nació en Claudthal, el 11 de diciembre de 1843. Estudió de 1862 á 1868 medicina en Göttingue. Fue nombrado asistente de "Allgemeine Krankenhaus" de Hamburgo ejerciendo su profesión en Hanovre, en Ganguen y en Rackwitz. Un poco después fué nombrado "physicus" en Wallestein y en Bomst, en donde estuvo de 1872 á 1880. Comenzó en esta época sus investigaciones de laboratorio prosiguiendo sus experimentos bacte-

riólogos sobre la septicemia, la infección de las heridas y el carbunco. Estos trabajos parecieron al gran Lister tan dignos de interés que los hizo traducir al inglés.

En 1880, Koch fué nombrado miembro de la comisión real de higiene y pasó á residir á Berlín. En 1882 publicó una respuesta á la magnífica comunicación que Pasteur envió al Congreso de Ginebra el 5 de septiembre, expuso las investigaciones que hizo con Chamberland, Roux y Thuillier, sobre el virus atenuado. Este trabajo de Roberto Koch no le hubiera dado mucha gloria. Pero el sabio alemán encontró, aquel mismo año, algo mejor, el bacilus de la tuberculosis que lleva su nombre.

Fuó nombrado en 1883 consejero íntimo y director de la comisión alemana para el estudio del cólera en las Indias y Egipto. El descubrimiento del bacilus virgula (vibrion cólico) descubrimiento confirmado después por los trabajos de Metchnikoff sobre la toxina cólica, le valió una pensión de cien mil marcos y una misión á Tolón para el estudio de una epidemia.

En 1885 fué nombrado profesor ordinario de la Facultad de Medicina de Berlín y director del Instituto de Higiene que se acababa de fundar.

En 1890, en el décimo congreso internacional que se celebró en Berlín, Koch leyó una comunicación sobre el tratamiento de la tuberculosis por la tuberculina, y esta comunicación hizo creer que el remedio específico de la tisis había sido encontrado. La prensa del mundo entero dió publicidad á la buena nueva.

En vano Virchow demostraba que la linfa podía determinar en el organismo inyectado nuevas lesiones; en vano una comisión de médicos de los Hospitales de París, enviada á Berlín, hacía constar la gravedad del tratamiento, mientras el profesor Carnil hacía en París investigaciones que no dejaban lugar á dudas, sobre la influencia, muchas veces nociva, de la tuberculina. Los enfermos se atropellaban para ir en busca de la muerte.

Este es el punto negro en la vida de Koch. Pero es necesario decir que el descubrimiento de la tuberculina (toxina extraída del cuerpo de los bacilus tuberculosos por medio de la glicerina) debía prestar señalados servicios. Es usada para el diagnóstico de la tuberculosis en los bóvidos. La tuberculina ha sido el punto de partida para una serie de investigaciones de importancia, extremadamente interesantes y definitivas sobre el tratamiento por medio de otras tuberculinas ulteriormente descubiertas.

Del laboratorio de Roberto Koch han salido muchos otros trabajos de menor importancia, relativos á la técnica bacteriológica.

Vino después un período que la gloria de Von Behring parecía eclipsar la de Roberto Koch. Koch obtuvo en 1905 el gran premio Nobel de Medicina. Después de 1900 se dedicó al estudio de las enfermedades exóticas. Quería ser el sabio nacional de la Alemania colonizadora. Sin temor á su vejez se embarcó, dirigiéndose á las posesiones africanas; estudió con su magistral talento, con prodigiosos descubrimientos, la malaria y la enfermedad del sueño. Regresó después á su patria para gozar de un merecido reposo.

DE LA FARÁNDULA

TRES DIAS DE ARTE

En sitio preferente y visible de mi cuarto he colocado los tres programas anunciadores de las funciones que vimos representar por la compañía de la Comedia. Conocía yo por revistas y periódicos "La escuela de las prince-

sas, que esta compañía estrenó en Madrid á principio de temporada y andaba en deseos de saborearla, cuando por fortuna de mi espíritu inquisitivo, la he visto representar.

He querido penetrarme de la sana filosofía del príncipe Alberto.

He gozado con las agudezas del príncipe Silvio y del príncipe Máximo; háme parecido aprender ante la sin espera de la princesa Costanza, ante la conformidad de la princesa Felicidad por las imposiciones del Estado.

¡He visto una de tantas sublimes obras de Benavent!

El joven poeta calavera de "Amores y amos", que por fin cae verdaderamente enamorado de la mujer que sufrió siempre por él.

El acto segundo; la habitación del soltero que se casa y que reúne á los amigos para darles la cena despedida y á donde acuden Juan María, el poeta mujeriego y ya preocupado por la mujer, el oficial de caballería, bonachón y bastote y el feliz marido Moyita, que continúa *sin novedad*; son escenas realísimas que los Quintero llevaron á la escena si quitásemos momentos en que el feliz Moyita más parece caricatura que tipo real.

La enamorada Isabel, en el tercer acto, cuando acompaña á la amiga que va á casarse con Jorge, que conocimos en el segundo acto, cuando molestada de todo menos del recuerdo de su Juan María, dice los admirables versos que él compuso para ella cuando se encontraron en la finca Los Rosales.

¿Quién te llevó de la rama que no estás en el rosal?

En el último acto cuando ya á buscar su retrato en el cuarto de Juan María y allí la encuentra él y reunidos los dos promete él olvidar sus amos y tener solo su amor, resultan de gran realismo y de gran efecto hecho por los admirables actores que componen la compañía de la Comedia de Madrid.

Arniches y García Alvarez hicieron un juguete cómico que divierte grandemente por las situaciones cómicas á que da lugar *mi papá fingido* para que pueda casarse Paquito, porque el verdadero no quiere saber nada del *calavera*.

Imitables los dependientes del "Gusano de seda."

"El centenario, lleno de experiencia, que al cumplir el siglo quiere tener reunidos en su mesa á los 47 de su familia, pobres y ricos, buenos y malos.

"El centenario, que fia en su *lucécita* que sueña en unir á Currita la bizneta, chiquilla toda ella alma, con Trino, el nieto; joven bohemio cansino de la vida.

Y cuando el viejo vé ya que aquellas dos almas se comprenden, se compenetrarán, parece haber alcanzado la *lucécita* y que no le importe el morir.

¡Un acierto más de los Quintero es "El centenario!"

Han sido tres días de arte que agradeceré constantemente á Matilde Moreno, á la ingenua Pérez de Vargas, á Irene Alba, á Julia Martínez, á todos.

Tres días de arte por los cuales recordaré siempre á Pepe Santia go, á González, á Vilches, á Pacheco, á Rivero, á todos.

Fernandito Calpena.

LOS ABONOS Y LA PRODUCCION DEL MAIZ EN ESPAÑA

Aun cuando destinamos anualmente al cultivo del maíz unas 500 000 hectáreas, no producimos lo bastante para satisfacer el con-

DE
ET
ANVIA)
etc., etc.
blones
DIRECCION POR
EL CLAMOR DE CASTELLON
DIRECCION POR
D. JOSE MARCO CHEZA Y DON CENSO MARGO SALVADOR
CASTELLON
ALLO
DO, GAS
NOS DE
BO
uido.
arcaciones
LANA
años
s, etc.

sumo nacional. Prueba de ello es que, según las estadísticas de Aduanas, importamos todos los años maíz extranjero por valor de 12 millones de pesetas (promedio de un quinquenio). Y esto no obedece á que el área cultivada sea demasiado pequeña, pues si se obtuviesen las cosechas que se consiguen en otros países, nos sobraría maíz para el consumo interior; pero resulta que la producción media de dicho cereal, por hectárea, no llega muchos años á 1.000 kilogramos, y rara vez pasa de 1.500, conforme puede verse por los datos estadísticos publicados por la Junta consultiva agronómica. Si lográsemos que el rendimiento medio ascendiese á 2.500 kilogramos por hectárea—que no es mucho pedir—habría lo suficiente para el consumo interior y podríamos exportar unos 4 millones de quintales métricos todos los años. Para esto bastaría abonar el maíz en debida forma, cosa que por desgracia hacen pocos labradores. Los abonos químicos producen, en efecto, un resultado asombroso en el cultivo que nos ocupa, como lo demuestran las siguientes cifras relativas á ensayos hechos en España:

Experimentadores y producción de maíz por hectárea:
Don Pascual Llorens (Alicante), 1.900 kilos, en una parcela sin abono químico; 6.460 kilos, en una parcela sin abono químico completo.

Don Juan Borrell (Barcelona), 442 id. id. 3 857 id. id.

Don Miguel López Sánchez (Granada), 1.760 id. id. 3 700 id. id.

Don Luis Ramón López (Lugo), 1.150 id. id. 2 530 id. id.

Don José Antonio Fernández (Oviedo), 1.250 id. id. 2.500 id. id.

Don Luis Presa Viso (Pontevedra), 1.550 id. id. 5 525 id. id.

Don Manuel G. Cagiga (Santander), 1.472 id. id. 2 668 id. id.

Las anteriores cifras no necesitan comentarse, pues establecen de un modo patente que, si abonásemos el maíz en debida forma, no tendríamos necesidad de comprar grano de este cereal en el extranjero por valor de 12 millones de pesetas anuales.

¿Qué abonos emplearon los referidos experimentadores? Pues sencillamente fórmulas generales que en la práctica han resultado siempre satisfactorias y que pueden encontrarse en cualquier tratado de abonos. Son las siguientes:

1—Superfosfato 18,20, 300 á 400 kilogramos por hectárea.

2—Sulfato de potasa ó cloruro potásico, 150 á 200 kilogramos por hectárea.

3—Sulfato de amoniaco, 100 á 150 kilogramos por hectárea.

4—Nitrato de sosa ó de cal, 100 á 150 kilogramos por hectárea.

Las tres primeras materias, después de mezcladas, se distribuyen en los surcos destinados á la siembra ó bien uniformemente á voleo, antes de sembrar el cereal. El nitrato se esparce superficialmente y sin enterrarlo cuando aparecen las primeras flores masculinas ó penachos.

CRONICA

No tiene intermitencias la monomanía de *La Provincia* en todo lo que afecte á la gestión del ayuntamiento. Ahora está en turno el proyectado empréstito, viéndose negruras y fracasos, sin duda para desquitarse del que sufrió el de la Junta de obras del puerto.

No nos viene de nuevas la actitud del diario cosiero. *Hiciera* perlas el ayuntamiento anticosiero y pregónaría que son chinitas del río seco.

Medite sobre su pasado desastroso y deje que el tiempo y los hechos se encarguen de demostrar éxitos esperados por la opinión, tranquila porque no mangonean el anhelado empréstito los eternos enemigos de Castellón.

El *Boletín oficial* de anteayer anuncia la vacante de la secretaría del ayuntamiento de Cirat dada con el haber anual de 900 pesetas.

“Los que aspiren á ella—dice el anuncio—dirigirán sus instancias á la corporación indicada hasta las diez de la mañana del día 12 de junio próximo en que se proveerá en propiedad; “haciendo constar que el que desempeña dicho cargo

interinamente, será, lo más probable, el agraciado.”
Telón rápido.

Pero eso que el alcalde y el interino secretario anunciadores no se andan con comedias.

El señor gobernador civil ha acordado hoy dejar sin efecto el anuncio publicado en el último número del *Boletín Oficial* anunciando la provisión de la secretaría del ayuntamiento de Cirat, en tales términos que solo por sorpresa de las dependencias del gobierno y dada la premura de tiempo con que han de verificarse, ha podido ser remitido el anuncio en los términos en que ha sido redactado por la alcaldía y secretaría de dicho pueblo, á quienes la referida superior autoridad ha impuesto la merecida corrección y ordenado que redacten de nuevo para su publicación en el *Boletín Oficial* el anuncio en los términos usuales.

En el rápido de ayer tarde llegó á Castellón el popular actor Paco Tomás, con objeto de ultimar con los propietarios de la plaza de toros el contrato para el arriendo del Teatro de verano.

Anoche mismo quedó todo ultimado y firmado el compromiso, regresando esta mañana en el rápido á Valencia, el señor Tomás.

La nueva empresa del Teatro de verano propone inaugurar la temporada el día 16 ó 18 del actual.

Como la compañía será de opereta y zarzuela-chica, el debut será con la notable opereta “La vida alegre”, presentándola con lujoso decorado y rico vestuario.

Entre las tiple que formarán la compañía figuran María Piquer, Amparito Bori, Consuelo Hidalgo; Angela García y Victoria Querol. Como característica viene Carmen Megía.

Entre ellos figuran Ramón Hidalgo, el barítono Rodrigo, el tenor García, Paco Tomás y otros.

Como maestros de orquesta vienen los señores Peydro y Senis.

La compañía estrenará en la primera temporada “La princesa del dollars”, “Portacocin”, “Abreme la puerta”, “El año en la calle”, “La corte de Faraón”, y la de gran espectáculo “Las mil y pico de noches”.

El abono será de diez funciones.

Dentro de breves días quedará montado el gran todo construido expresos por los dueños de la plaza.

También uno de estos días comenzarán los trabajos para restaurar el Teatro.

Se han recibido las nóminas de los maestros de esta provincia correspondientes al mes de Mayo, quedando abierto el pago en el domicilio de los habilitados del magisterio.

Mañana corresponde cobrar sus haberes á las clases pasivas de retirados.

La sociedad de obreros albañiles de esta ciudad convoca para el próximo domingo á las diez de la mañana en el Centro Obrero de la Ronda del Mijares, á una reunión á todos los oficios de construcción, con el objeto de tratar de la subasta de las obras del nuevo palacio de la Diputación.

Como el objeto de la citada reunión es de gran importancia, se espera que acudirán, cuando menos, representaciones de todos los gremios, recomendándose la puntual asistencia.

Durante el pasado mes de Mayo se han realizado en el Dispensario médico municipal las siguientes asistencias:

Medicina, 735.

Cirujía, 634.

Oftalmología, 2.877.

Total curas, 4.246.

La comisión de fiestas del ayuntamiento propondrá esta noche á la corporación que se nombre una comisión mixta compuesta de los concejales que forman aquella, presidentes de algunas sociedades y representantes de la prensa para que estudien los festejos que han de celebrarse en esta capital el próximo Julio.

Tan luego tenga ultimado el

proyecto de dichos festejos, serán sometidos á la aprobación del ayuntamiento.

Anoche terminaron las clases de la escuela del Centro y Juventud Republicana.

Las vacaciones durarán hasta el 1.º de Octubre.

Esta noche y mañana habrá funciones en el Cine de la Paz.

La empresa se propone ofrecer al público un bonito y variado programa.

En la Junta general celebrada en el Círculo Mercantil para renovar la mitad de la junta directiva, fueron reelegidos los señores que por prescripción del reglamento debían abandonar sus cargos.

Dicha junta continuará constituida en la misma forma hasta el próximo año.

Y van.....

Anteayer llegaron á Castellón un buen grupo de frailes. No sabemos el número exacto pero sí sabemos que ocupaban tres carruajes.

Se dirigieron al convento del camino de Capuchinos, en cuyo local quedaron instalados.

Ignoramos cuándo quedará completo el número de los 34 asignados á esa nueva guarida de defensores de la holganza.

Han de ser 34. Igual número al del año en que fueron quemados los conventos y arrojados de ellos los frailes, y algunos de España.

Hoy han tenido lugar los exámenes de ingreso en el instituto general y técnico y en la Escuela Normal de maestras.

Estos exámenes han terminado esta tarde.

Hoy, como primer día de mes, ha tenido lugar la revista de comisario á las fuerzas de guarnición en esta plaza.

Dentro de tres ó cuatro días, deberá llegar á Castellón el nuevo gobernador militar de esta plaza.

La autoridad militar en vista de la petición del gobernador civil, ha dispuesto que la banda de Teatún dé conciertos en el paseo del Obelisco en las tardes de los jueves y domingos de seis y media á ocho de la misma.

Personas llegadas de Benlloch, nos participan que hace unos días parte del vecindario se amotinó frente á la casa del cura párroco, viéndose precisada á intervenir la fuerza, calmándose los ánimos.

Ignoramos el motivo, pero hay párrocos que son mercederos de que los pueblos se amotinaren diariamente por el proceder de los mismos.

Procuraremos averiguar lo que haya sucedido en Benlloch.

Se nos ruega la inserción de la siguiente gacilla:

“Se convoca á los dependientes de tejidos, ultramarinos, droguerías, paqueterías, ferreterías y escritorio, á la reunión magna que se celebrará el próximo domingo en el Círculo Mercantil á las tres de la tarde, para tratar de la aprobación definitiva del reglamento y nombramiento de la junta directiva.”

Se hace constar que serán válidos los acuerdos que se tomen, sea cual fuere el número de individuos que á ella concurran.”

Dáse como seguro que una vez terminados sus compromisos en el teatro Principal de Valencia donde actúa la compañía de Lara vendrá á Castellón, donde se abrirá un obono, para cuyo caso se colocarán ventiladores en nuestro Principal, que se acondicionará de modo que reuna todas las condiciones para verano.

El grupo idista de Castellón no descansa un momento y en su afán de enseñar esta lengua internacional han abierto dos clases, una en el Centro republicano y otra en el Mercantil, á las nueve de la noche, cuyas clases serán públicas.

En virtud de concurso de traslado, ha sido nombrado maestro

de Almazora con 1.100 pesetas don Manuel Bernat Ochando, declarándose vacante la escuela de Villafamés.

Idem de la elemental de niños de Vinaroz con 1.100 pesetas á don José Rull Carreras, declarándose vacante la de Alcora.

De la de niñas de Alcora con 1.100 pesetas á doña Manuela Izquierdo Aguilar, declarándose vacante la de Pedreguer (Alicante).

De la elemental de niñas de Vall de Uxó con 1.100 pesetas á doña María Vives Vallés, declarándose vacante la de Chirivella.

EL AGUA DE BENASAL se vende en la farmacia de Juan Castelló, calle del Pueblo, 13.—Castellón.

CARBON KOK menudo y mediano. Especialidad para cocinas económicas y planchado á pesetas 275 los 50 kilos puesto á domicilio. Almacén de maderas, hierros y carbones de Ricardo Serrano, paseo de Ribalta, Castellón, Teléfono n.º 91.

Para bodas y bautizos:

- 2 botellas Champagne Sidra.
- 1 " Jerez seco.
- 1 " dulce.
- 2 " Ron Jamaica.
- 2 " Cognac Viejo.
- 1 " Escarchado.
- 1 " Beso Novia.
- 1 " Chartreus.
- 1 " Crema Café.

DOCE botellas por 18 pesetas. Casa Tárrega.

El tratamiento preventivo de la apendicitis existe. Téngase el vientre libre usando las maravillas **GRAINS DE VALS** purgantes, laxantes y depurativos. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en las farmacias.

El **DINAMOGENO** Sáiz de Carlos es el tratamiento más racional para la curación del raquitismo, agotamiento prematuro, fatiga física é intelectual, pérdidas fosfáticas y linfatismo.

Plátanos á 0'60 pesetas docena. Casa Tárrega.

TAURINAS

En la calle de González Chermá, frente al comercio de ferretería de nuestro querido amigo don Joaquín Fabregat, ha sido fijado un gran cartel anunciador de la corrida del día 12, en la que la gran cuadrilla de niños sevillanos capitaneada por *Limeño II y Galbino III* despacharán seis magníficos *toreros* de tres hierbas de la acreditada ganadería de Sapiña.

A los señores que ocuparon localidades en la corrida de novillos toros celebrada últimamente se les reservarán las mismas hasta las doce de la mañana del sábado próximo; pasado dicho plazo, la empresa dispondrá de ellas.

P. Pillo.

NOTAS MUNICIPALES

A Vicente Marí Herrando se le nombra vigilante nocturno particular de la calle de Climent y plaza de los Dolores.

Al presidente del Sindicato de Policía rural se le remite diligenciado el edicto que remitió á este efecto, anunciando prórroga en la cobranza de los repartos hasta el último día del pasado mes de mayo.

SUCESOS

CASTELLON.—ACCIDENTE

Ayer entre cinco y seis horas de la tarde y en la calle del Gobernador, frente al matadero público, cayó del carro que conducía, víctima de un accidente, el vecino de la calle de Alcora, habitante en la casa número 5, S. Verchili, que se causó contusiones de escasa importancia.

El oportuno auxilio de algunos transeúntes, del arquitecto municipal don Godofredo Ros y de

nuestro querido amigo el teniente alcalde señor Tarín, hicieron que el accidentado volviera en sí.

El Verchili fué trasladado en el mismo carro á su domicilio.

VILLANUEVA DE ALCOLEA MUJER HERIDA

En la partida de “Albarrera” del término de Villanueva de Alcolea fué brutalmente herida por Ramón Ferreres Lliberós, la vecina Vicenta Pastor Saura, de 22 años de edad.

La joven presenta nada menos que siete heridas de arma blanca en el cuello, siendo su estado grave.

El criminal huyó ignorándose todavía su paradero.

El parte oficial, no indica los motivos del crimen, pero supónese sean amores mal correspondidos.

El hecho causó indignación en aquel vecindario.

Tribunales

Audiencia

El juicio oral de hoy en nuestra audiencia ha tenido lugar ante el jurado de este distrito.

En él ha comparecido el vecino de Torrelblanca Jaime Andrés Páges, acusado por robo.

Ha defendido al procesado nuestro distinguido amigo don Domingo Galofre y como procurador ha asistido don Virgilio Rambla.

Para mañana está señalado otro por robo contra Juan Bautista Cañada Ferrandis.

LA VIDA EN CASTELLON

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

José Badenes Mundo, de 33 años, Pl y Margall, 168.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Sindicato de Riegos

DE CASTELLON

ANUNCIO

Para cumplir lo dispuesto en el artículo 69 de las ordenanzas, se convoca á la Comunidad á junta general ordinaria, para el próximo domingo 5 de junio á las diez de la mañana en el salón de la casa Social; advirtiendo, que sea cual fuere el número de los concurrentes, se tomarán los acuerdos que convengan.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Castellón 31 Mayo 1910.—El presidente, Miguel Llansola.

El nuevo corte Parisián

C. Molina, modista madrileña de primera y profesora de corte. Confección esmerada en trajes de baile, salidas de Teatro y en toda clase de vestidos y abrigos de última novedad. En pocos días enseñanza completa de corte y prueba. Precios económicos. Falta aprendizas. Calle de Alloza, 52-1.º.—CASTELLON.

SE VENDE

por no necesitarla su dueño, una preciosa yegua bretona de seis años y doce dedos sobre la marca, premiada con el segundo premio en la Exposición valenciana, por su buena lámina y poderosas fuerzas. Está preñada de los sementaes del Estado y se da á prueba y sanidad á completa satisfacción. Razón, en esta imprenta.

NUEVA CLINICA

DE ENFERMEDADES de los OJOS

del doctor Herrero

Calle Mayor, número 2, principal.

Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

Pídase **SAL VICHY-ETAT**, para bebidas, **COMPRESOS VICHY-ETAT**, efervescentes, y **PASTILLAS VICHY-ETAT**, en sus envases de origen. Rehúse toda imitación.

ALMACEN DE MADERAS

Carbones, Hierros, Aceros y otros metales extranjeros y del país,

DE RICARDO SERRANO, Paseo de Ribalta, CASTELLON. Teléfono 91

COMPANIA FABRIL DURKOPP Máquinas para coser, bicicletas, motocicletas, automóviles y piezas sueltas para todas las máquinas.

DELEGADO: DON ARTURO ARQUEROS Y TRIGAN

AGENCIAS PARA LA VENTA: CASTELLON, D. Antonio Mercé, Tienda de Máquinas, Colón.—VALENCIA, D. Narciso Mercé, Tienda de Máquinas, Santa Teresa.

Se necesitan agentes para las provincias de Castellón, Valencia y Alicante, en cuyos pueblos no estemos ya representados.

A LOS PROPIETARIOS de NARANJOS

El POLL ROIG, la SERPETA y la NEGRETA se combate con la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA. Usando la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA se consigue que los naranjos no se contagien de ninguna enfermedad que le paralice su desarrollo y su fruto alcance buen tamaño y sanidad para el embarque. Precio: 19 centimos litro.

Despacho: Calle Alcora, núm. 43—Castellón

La Patria Chica

VINOS CLARETES FINOS DE MESA LEGITIMOS DE COSECHERO, PROCEDENTES DE LIRIA Y TURIS, DESDE 2'15 PESETAS DECALITRO EN ADELANTE.—VINAGRES.

Vino rancio para enfermos, una peseta botella.
Idem moscatel, una idem idem.
Idem ajerezado blanco, 0'50 idem idem
Idem de Jerez, 1'30 idem idem.
Idem Carifena, una idem idem.
Idem Málaga, una idem idem.
Idem Valdepeñas, tres pesetas decalítro.
Vermouth Torino, 1'25 pesetas litro.

Servicio á domicilio

— VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR —

Despacho: Mayor, 32 y 34

CASTELLON

Teléfono n.º 78

Linea Vapores Tintore Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

entre CASTELLON Y BARCELONA

VAPOR NUMANCIA

Sale de Castellón los MIERCOLES tarde, para llegar á Barcelona los JUEVES por la mañana.
Sale de Barcelona los DOMINGOS mediodía, para llegar á Castellón los LUNES por la mañana.
La CARGA se admite: En Barcelona, hasta el sábado; en Castellón hasta el martes.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos

NOTA.—El vapor atraca—unto al muelle á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora ha hecho el grande sacrificio para alcanzar de la Junta de obras del puerto, un embarcadero junto á la escollera de Levante, que facilita la entrada y salida al pasajero por medio de plancha como también las operaciones de cargas y descarga sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones.

PARA MAS INFORMES, A SUS CONSIGNATARIOS:
CASTELLON: Doménech y Cert hermanos, Paz, 3.
BARCELONA: Doménech y Cert hermanos, Paseo Colón, 17, bajos.

Vichy Catalan

Balsario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo á 30 de Octubre
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavía (Gerona).
Telefono de red interurbana combinado con la red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: En tren ligero 2 horas 30 m.; en tren correo 3 horas.
Aguas minero-medicinales, termales de 80°, alcalinas, bicarbonatado-sódicas.
Su rival para el reuma, la diabetes y las afecciones del estómago, hígado, bazo.
Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.
ADMINISTRACION: RAMBLA de las FLORES, 18, ENTRESUELO, BARCELONA.

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS

(Servicio de la mañana)

Madrid, 1.

CONFIRMACIONES

Se ha confirmado en el cargo de presidente de la junta municipal de censo de Sueca, á don Vicente Serrano Martínez.

También se ha confirmado en el cargo de presidente de la junta municipal de censo de Sueca, á don Vicente Serrano Martínez.

LO DE LOS OBISPOS

Hállase caldeadísimo el ambiente con motivo de la ya famosa real orden sobre asociaciones, relación nándola con la situación del presidente del consejo de ministros.

Todos convienen en que Canalejas ha conseguido despejar la actual situación.

Por su parte ha dicho Canalejas que llegará hasta la ruptura con Roma, pero para ello necesita el apoyo de las cortes.

Todo el mundo conviene en que la intransigencia del Vaticano ayudará á romper las relaciones con el gobierno español.

El mismo señor Canalejas ha dicho que todos los rumores de crisis son inexactos y que el actual gobierno se presentará completo á las cortes.

Prueba de ello es que el señor Canalejas volverá á insistir hoy, cerca del señor Moret, para que ocupe la presidencia del Congreso.

Por último ha dicho el jefe del gobierno que hoy será día de revelaciones y sucesos interesantes que despejarán por completo la situación política, señalando los puestos definitivos que ocuparán en lo sucesivo los diversos políticos españoles.

LO QUE DICE LA PRENSA

"EL IMPARCIAL"

Afirma que la actitud del señor Canalejas ha causado grande y buen efecto.

Dice que dicha actitud no es un sintoma sino el fin de las coacciones del Vaticano.

"EL PAIS"

Alaba sin reservas la actitud del señor Canalejas.

La califica de importantísima, pues será la conjunción de las izquierdas contra los reaccionarios, á los que ataca como de costumbre.

Alaba hasta la exageración á los señores Canalejas y Merino por su conducta.

"LA MAÑANA"

Se ocupa de la famosa real orden.

Dice que ésta, llevada reservadamente sin presunción de ninguna clase á la "Gaceta", ha demostrado palmariamente que no existe la tutela de los conservadores.

"EL UNIVERSO"

Publica íntegra la real orden sobre asociaciones, sin comentarios.

LA DEMAS PRENSA

Dedica sin reservas grandes elogios al señor Canalejas y publica la real orden con comentarios, más ó menos sabrosos.

gios al señor Canalejas y publica la real orden con comentarios, más ó menos sabrosos.

"LA CORRESPONDENCIA"

Niega la combinación de mandos que se anunciaba ayer.

Para demostrarlo afirma que muy pronto, quizás mañana, se firmará un decreto nombrando capitán general de África al general Marina, general subinspector al señor Arizón y comandante general de indígenas al general Larrea.

DE REUS

La doméstica Dolores Latúdez subió anoche al tejado para despedirse del cometa Halley, instalando su observatorio sobre una claraboya.

Rompióse esta y cayó desde una altura de 15 metros, falleciendo hoy á consecuencia de las heridas recibidas.

Mencheta.

Madrid 1, 14'50.

BOLSIN

Francos, 7'00.

Libras, 26'06

Amortizable, 101'25.

NO VIENE

Canalejas ha negado el rumor de que en breve vendrá á Madrid el general Marina.

FIRMA

Esta mañana han despachado con don Alfonso los ministros de Marina y de la Guerra, poniendo á la sanción regia varios decretos sobre propuestas de recompensas, combinaciones de mandos, etc.

MORET Y CANALEJAS

Esta mañana ha estado Canalejas en casa Moret, insistiendo cerca de este personaje para que acepte la presidencia del Congreso.

La entrevista ha durado desde las nueve hasta las once.

El señor Moret ha manifestado al señor Canalejas que miraba con simpatía todos los actos del actual gabinete, pero que no consideraba oportuno aceptar cargo alguno dentro de la situación actual.

A PALACIO

Desde el domicilio del señor Moret ha marchado el jefe del gobierno á palacio, dándole detallada cuenta al rey del resultado de la conferencia.

ROMANONES, PRESIDENTE

En vista del resultado de la entrevista habida entre Canalejas y Moret, puede asegurarse que Romanones presidirá el futuro Congreso.

Esta es la opinión dominante hoy en todos los círculos políticos.

ESCUELA LAICA

El consejo de instrucción pública ha informado favorablemente la instancia presentada ante el mismo solicitando la reapertura de una escuela laica en la Coruña.

UN INFORME

En el ministerio de Fomento se ha recibido un extenso informe del arquitecto designado para apreciar los daños causados en la mezquita de Córdoba por un rayo durante la tormenta del viernes.

El mencionado técnico después de una razonada información, justifica los destrozos causados por

la chispa eléctrica en el histórico templo, en 80 pesetas solamente.

El ministro del departamento ha ordenado que con toda urgencia se instalen pararrayos en el edificio de referencia, para evitar en lo sucesivo accidentes como el anteriormente relatado.

PIDIENDO TRABAJO

Frente al ministerio de Fomento se han situado esta mañana varios grupos de obreros faltos de trabajo, manteniendo pacífica actitud.

Una comisión de ellos ha subido al despacho del ministro solicitando una entrevista, accediendo Calbetón.

Estos le han expuesto la situación angustiosísima porque atraviesan, ofreciéndoles el ministro trabajo en las obras del canal de Isabel II y otras que por cuenta del Estado se están realizando en las cercanías de Madrid.

Los obreros han agradecido mucho los ofrecimientos del señor Calbetón, rehusándolos porque según propias manifestaciones no quieren salir del centro de Madrid.

LA EXPOSICION DE MADRID
Ha sido convocada para una reunión magna la cámara de comercio de Madrid y otras importantes entidades y corporaciones, para tratar de la proyectada Exposición nacional que se celebrará en 1912.

UNA CARTA

También ha manifestado el señor Canalejas que había recibido una carta firmada por el señor Protes, tratando sobre la proyectada Exposición de Madrid.

Ha añadido el jefe del gobierno, que contra lo que algunos vienen sosteniendo, el gobierno no es indiferente á la Exposición.

Estudiará—ha dicho—las proposiciones presentadas para llevarla á efecto reuniendo á las autoridades y corporaciones interesadas, con objeto de que el proyectado certamen constituya un éxito.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta tarde se celebrará consejo. En el mismo se tratará de la forma en que se han de constituir las mesas de las futuras cortes.

DE BUENOS AIRES

La infanta Isabel ha obsequiado con una fiesta vespertina á bordo del "Alfonso XIII" á las autoridades y principales personalidades argentinas.

Amenizaron el acto varias bandas de música, asistiendo á la fiesta más de 1000 personas.

EL "DIARIO OFICIAL"

Concede el retiro para Valencia al primer teniente del 7.º mixto de ingenieros, don Francisco Navarro.

La gran cruz de San Hermenegildo al general don Ricardo Garrido.

Cruces del mérito militar á los capitanes Vera y Ciro, varios comandantes, jefes y oficiales de administración militar.

También concede el pase á la situación de cuartel, con residencia en Melilla, al general del Real.

Mencheta.

ALMACEN DE MADERAS DE MIGUEL SERRANO HUGUET

CALLE DEL MAR (JUNTO A LA ESTACION DEL TRANVIA)

Importación directa de Maderas del Norte de América (Mobila), Rusia, Austria, etc., etc.

VARIEDAD en escuadrías y largos en vigas, viguetas y tablones

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este **COZA** maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo **COZA** solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo **COZA** produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajonjolí, etc.) Obra tan oportunamente y con tanta seguridad que la mujer, borracha ó hija del bebedor, pueden aún disfrutar su saberlo si y sin que se aperciba tal efecto lo que determinó su cura.

El polvo **COZA** ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La casa que posee esta polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo **COZA** es garantizado inofensivo.

El polvo **COZA** se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.

Los oídos rogeas dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se los pida en farmacia.

COZA HOUSE Londres, 440, Inglaterra

DEPOSITOS en 76, Wardour Street,

CASERON de Farmacia de A. Pascual, G. Chermá, 66, y

ARMAS, DEHONOR Tab. guerra de Rodrigo Salvador.

CIVILIZ: Ordeña de Manuel Esteller, P. Jovellar, 10.

LA VUELTA AL MUNDO

DE DOS PILLETES (JACK Y FRANCINET)

Publicación sensacional

Cada cuaderno constituye un episodio completo

Se vende en los Kioscos por 20 céntimos

BIBLIOTECA DE GRANDES NOVELAS.—Obras completas de notables autores. Tomos 240 por 162 milímetros. UNA peseta, tomo.—PI- DANSE EN LOS KIOSCOS.

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS EMERIN

DEL GRIEGO, "CURA EN UN SOLO DIA"

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de las enfermedades

VENEREO SIFILIS ANEMIA

EN EL PRIMER DIA

Los incurables recuperan la salud, los Medicamentos EMERIN se han impuesto. A los incurables, el pago después de la radical curación.

Los «Confitos EMERIN» dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitau y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cáculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc. Una caja de «Confitos EMERIN» con la debida instrucción, 4.50 pesetas.

El Roob depurativo EMERIN, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos. Aderitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorreas, herpes, albuminuria, escrófula, linfatis, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «Roob depurativo EMERIN» con la debida instrucción, 3.50 pesetas.

El regenerador de la sangre EMERIN es el medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy.

Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida; siendo el EMERIN el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar racionalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, acidez, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, incontinencia, cefalalgia, hinchazón, anemia, etc.

Un frasco de EMERIN con la debida instrucción 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al INVENTOR MEDICAMENTOS EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º Barcelona, se obtendrá contestación gratis y con reserva.

COMPOSICION: R. Gliciriza 4, Sulfato 4, Rheum 2, Cinchona 2, Sulfato D. 2, Iod. Pot. 0.10, G. Apolina 0.05, Terabifina 0.10, Trifluor. C. S., Adif. B. 0.01, B. Hipofosfito 4, Sal de Felleir 0.50, Manganeso, 0.20, Picrosa 0.10, Nix. Yodica 0.01.

DE VENTA EN CASTELLON DE LA PLANA

Farmacia de D. Enrique Ribés, González Chermá, 145 (antes Namadio)

ACADEMIA DE REPASO
IDEAS ASIGNATURAS QUE COMPRENDE,
EL GRADO DE BACHILLER

DIRIGIDA POR
DON JOSE MARGO CHEZA Y DON CONRADO MARGO SALVADO
CASTELLON

A BUENOS AIRES

TRAVEZIA 19 DIAS

El vapor correo de 7.000 toneladas

ALGERIE

saldrá fijamente el 31 de Mayo.

El nuevo vapor correo

FORMOSA

(DOBLE MAQUINA)

saldrá fijamente el 11 de Junio.

Pasaje de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase (200 ptas.)

TELEGRAFO SIN HILOS Y COMIDA ESPAÑOLA

GRAN CONFORT

Informes: CAMOIN Y TESTOR, calle Peris y Valero (antes Paz), frente al Palace Hotel.—Valencia.

REUMATISMO!

Mientras vuestra sangre permanece cargada de ácido úrico, seréis víctima del reumatismo. Pero al probar el URICURE, eliminaréis este

exceso de ácido úrico

y vuestros dolores desaparecerán al momento. El URICURE, no requiere ningún régimen especial de alimentación. He aquí un ejemplo. «Contando 70 años y con dolores reumáticos en las articulaciones, en ambas piernas, rodillas, pies y tobillos que á veces me impedían dar un paso ensayé el URICURE siguiendo las instrucciones del prospecto durante 30 días al cabo de los cuales las articulaciones se vieron libres y la hinchazón de los pies y rodillas, desapareció.»

PEDRO SOTO-FERRÉ, Orense, 22 Agosto 1904.

URICURE

Precio: 5.50 pesetas la botella. Quien desee una muestra gratis, acompañe este artículo con un billete de correo y dirijase á D. Carlos Maza, calle de València 221, Barcelona.

LEGITIMOS MOTORES OTTO (DEUTZ)

Hasta DOS MIL Caballos

PARA APLICACION CON GAS DE ALUMBRADO, GAS POBRE, GAS DE ALTOS HORNOS Y DE HORNOS DE GOK, BENCINA, ALCOHOL Y PETROLEO

Instalaciones de gas pobre de antracita, cok y liquido. Locomotoras, locomóviles, motores para embarcaciones y completas instalaciones para elevar aguas.

Agente: Isabel Ferrer, 44.

CASTELLON DE LA PLANA

IMPRESA DE JOSE TORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos,

carteles, modelaciones de todas clases y tañones

y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomiendan.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios, etc.